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Госуларственная система обеспечения единства измерений. l мп ||-2зз-2014
!атчики линейных перемещений DT.
Методика поверки.

Срок ввеления в действие (_) 20 г.

1 ОБЛАСТЬ ПРИМЕНЕНИЯ
Настоящая методика распространяется на датчики линейных перемеtцений DT (далее дат-

чики), которые преднrвначены для измерений линейных перемещений.

Интервал между поверками - один год.

2 НОРМАТИВНЫЕ ССЫЛКИ
В настоящей методике использованы ссылки на следующие нормативные документы:

ГОСТ l2.2,007.0-]5 ССБТ.Изделияэлектротехнические.
Общие требования безопасности.

\/ ГОСТ 9038-90 Меры длины концевые плоскопараллельные. Технические условия

РД l53-34.0-03.150-00 Межотраслевые правила по охране труда (Правила безопасности)
(ПОТ Р M-0l6) при эксплуатации электроустановок.
ПР 50.2.006-94 ГСИ. Порядок проведения поверки средств измерений.

3 тЕрмины, опрЕдЕлЕния
В настоящей методике используются следующие термины и определения:
3.1 коэффициент передачи датчика: Отношение выходного напряжения датчика к номи-

нальному значению питающего напряжения при регламентированных значениях внешних воз-

действий и сопротивлениях электрической нагрузки
3.2 начальный коэффициент передачи датчика: Коэффициент передачи датчика при от-

сутствии внешних воздействий
3.3 рабочий коэффициент передачи датчика: Разность между коэффичиентом передачи

\- датчика и начальным коэффициентом передачи датчика

3.4 чувствительность датчика перемещений: Отношение изменения коэффичиента пе-

редачи датчика перемещений к вызвавшему его изменению приложенного перемещения.
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4 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ
4.1 Первичную поверку датчиков выполняют перед вводом в эксплуатацию и после ре-

монта.

4.2 Периодическую поверку выполняют в процессе эксплуатации датчиков по истече-
нии интервала между поверками.

4.З ПРИ ПРОвеДении первичной ипериодической поверокдатчиковдолжныбыть выпол-
нены операции, указанные в таблице 1,

4.4 В случае невыполнения хотя бы одной операции по таблице 1 поверка прекращается,
датчик снимается с поверки до устранения обнаруженных недостатков и после этого проводится
поверка датчика в полном объеме.

Таблица l - Операции поверки

5 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ
5.1 ПРИ провеДеНии поверки датчиков применяютследующие ср9дстваповерки:

Меры длины концевые плоскопарi}ллельные З разряда по ГОСТ Р 8.763-2011;
МУЛЬТИМеТр чифровоЙ DMM 4050, диапzвон измерения напряжения от 100 нВ до 1000 В,

относительнrUI погрешность +0,005 Yо, ДИаЛазон измерения сопротивления от 100 до 400 Ом, от-
носительнiш погрешность +0,01 %.

калибратор программируемый П320, от 10-5 до l03 В, относительнiш погрешность +0,005 О%.

5.2 Вместо мультиметра цифрового и ка;tибратора программируемого можно ис-
пользовать тензометрическую систему (прибор), диапазон измерения +99999 млн-l, Кт 0,1/0,03.

5.3 ,Щопускается при поверке датчиков применение средств поверки, не приведен-
ных В 5.1 настоящеЙ методики поверки, но обеспечивающих определение метрологических ха-
рактеристик датчиков с требуемой точностью.

5.4 Средства измерений, применяемые для поверки, должны быть поверены и иметь
действующие свидетельства о поверке,

б ТРЕБОВАНИЯ К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕЙ
6.1 К поверке датчиков допускаются лица, ознакомившиеся с эксплуатационной доку-

МеНТаЦИеЙ (Далее - ЭД) на датчики, работающие в метрологической службе организации, аккре-
дитованной на право поверки средств измерений.

Наименование операции

Номер
пункта
мето-
дики

Проведение операции при

первичной
поверке

периодиче-
ской по-

верке
l Внешний осмотр 9.1 Ща Да
2 Опробование 9.2
2.1 Проверка входного и выходного сопротивления 9.2.1 Да Нет
2.2 Проверка работоспособности 9.2.2 Ща Да
3 Определение метрологических характеристик 9.з
З.l Определение диапазона измерений перемеще-
ний 9.3.1 .Ща Да

3.2 Определение отклонения чувствительности от
номинального значения. 9.з.2 Да Ща

З.4 Определение нелинейности и гистерезиса. 9.з.з Да Ща
3.5 Определение среднего квадратичного откJIоне-
ния. 9.з,4 Ща Ща
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7 ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ

7,| При проведении поверки должны быть соблюдены требования ГоСТ 12.2.007.0,
<Правил техники безопасности при эксплуатации электроустановок потребителей>, <Правил тех-
нической эксплуатации электроустановок потребителей>>, ПОТ Р M-016-200l, а также требова-
ния безопасности, изложенные в руководствах по эксплуатации средств поверки.

8 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ И ПОДГОТОВКА К НЕЙ

8.1 При проведении поверки должны соблюдаться следующие условия:
температура окружающей среды, ОС 20+5;
атмосферное давление, кПа от 84 до 106,7;
относительнаrI влажность,О/о до 70 О/о.

9 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ
9.1 Внешний осмотр

9.1.1 При проведении внешнего осмотра должно быть установлено соответствие поверя-
емого датчика следующим требованиям:

датчик не должен иметь механических повреждений, влияющих на его нормальную работу;
должны отсутствовать видимые повреждения электропроводки, соединительньгх кабелей.

9.1.2 Если требования 9.1.1 настоящей методики не выполняются, датчик признают не-
пригодным к применению, даJIьнейшие операции поверки не производят.

9.2 Опробование

9.2,1, При первичной поверке проверяют отклонения входного и вьжодного сопротивле-
ний от их номинzlльньIх значений.

9.2.1.1 Входное и вьtходное сопротивления измеряется мультиметром в режиме измере-
ния сопротивления. Мультиметр подключить к паре входньгх (цепь питания) и выходных (цепь
измерения) проводов датчика для определения соответственно входного и выходного сопротив-
ления.,Щатчик при этом должен быть отключен от источника питания, а положение штока соот-
ветствовало нулевому перемещению. Отклонение сопротивление от номинtlльного определить
по формуле

ДГ)=Оq"*r-Оrоr,
где ДО - отклонение сопротивление от номинального, Ом;

Обакr- ИЗМеРеннОе СОпротиВление, Ом;
О"о" - номинzlльное сопротивление, Ом.

9.2,1.2 Отклонений входного и выходного сопротивлений от их номинilльньтх значений
должно быть в диапiвоне *lo/o (для датчиков DTH-A-IO и DTJ-A-200) и +3% (для датчиков
DT-50A и DT-100A).

9.2.2При подключении датчика к калибратору и вольтметру проверяют:

изменение показаний датчика при перемещении плунжер4
плавность возрастания - уменьшения показаний датчика.

9.2.З Если при опробовании датчик не соответствует требованиям9.2.I и9.2.2, его при-
знают непригодным к применению, дальнейшие операции поверки не производят.

9.3 Определение метрологических характеристик

9.3.1 Определениедиапазонаизмеренийперемещений

(1)



мп 11-2зз-20|4

Подключить датчик к ка;lибратору и вольтметру или тензометрическому прибору, за-

фиксировать покzвания вольтметра или тензометрического прибора, соответствующие
наименьшему пределу измерений датчика.

9.З.1.1 С помощью блока мер длины концевых плоскопараллельньIх общей длины, соот-
ВетстВУющеЙ наибольшему пределу измерениЙ датчика, задать перемещение плунжера.

9.З.|,2 Изменения показаний должны соответствовать значению номинrlпьного выхода в
единицах деформации, млн-l, приведённьгх в пункте 9 (лля датчиков DTH-A-I0 и DТJ-Д-200) и
пункте б (лля датчиков DT-50A и DT-100A) Инструкции по эксплуатации.

9.З.2 Определение отклонения чувствительности от номинального зЕачения

9.з.2.1 !ля определения чувствительности, согласно пункта4 (д* датчиков DTH-A-IO и
DTJ-A-200) и пункта 3 (лля датчиков DT-50A и DT-100A) Инструкции по эксплуатации, подкJIю-
чить к источнику питания и вольтметру или к тензометрическому прибору.

9.З.2.2 Щля определения чувствительности измерить напряжение питания датчика и тро-
екратно измерить значение выходного напряжения по цепи измерений, соответствующее пере-
МеЩению плунжер4 равному наибольшему и наименьшему пределам измерений датчика.

9.з.2.з Значение действительного рабочего коэффициента передачи определить по фор-
муле

ko=
U u^*" - Цо

Uп^,

где Ёо - значение действительного рабочего коэффициента передачи, мВ/В;

Ц*u*" - среднее арифметическое значение вьrходного напряжения по цепи измерений, соот-

ветствующее перемещению плунжер4 равному наибольшему пределу измерений дат-
чика, мВ;

uо - среднее арифметическое значение выходного напряжения по цепи измерениЙ, соответ-

стВУющее нулевому перемещению плунжера (по визуальной шкчrле; кроме
DTH-A-10), мВ;

Uп", - значение напряженияпитания датчика, В.

9.З.2.4 Значение чувствительности при номинальном перемещения определить по фор-
муле

R - т't,о, , (3)

где t"о" - номинаJIьный вьrходной сигнал датчика в единицах деформации, млн-l ;

9.З.2.5 Определить отклонение чувствительности от номинаJIьного значения по формуле

ДR=R-Rrо"

гДе Rпо"-норМироВанное Значение чУВсТВиТелЬности при ноМиналЬноМ Значении переМеЩе-

ния,

9,З.2,6 Отклонение чувствительности от номинz}льного значения не должно превышать

значениЙ, приведённьtх в пункте 9 (лля датчиков DTH-A-10 и DTJ-A-200) и пункте б (для датчи-
ков DT-50A и DT-100A) Инструкции по экспJryатации.

(2)

(4)
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9.3.З Определение нелинейности и гистерезиса

9.3.3.1 Метрологические характеристики датчиков следует проверять при не менее
чем трехкратном воспроизведении перемещений плунжера в прямой и обратной последователь-
ности по ступеням, число которьж не менее десяти, включЕш наименьший и наибольший пре-
делы измерений.

9.З,З.2 В зависимости от подкJIючаемых приборов, для определения значения систе-
матическоЙ составляющеЙ относительноЙ погрешности используют формулу (5). В случае под-
ключения датчика к тензометрической системе перемещение датчика /;, мм, рассчитать по фор-
МУле, приведенноЙ в Инструкции по экспJryатации (раздел 5 для DTH-A-l0; DТJ-А-200;раз-
дел 4 для DT-50A; DT-100A). При подключении иного преобразоватеJuI с вьIходом результата
измерений в единицах длины использовать формулу (5) без предварительной обработки резуль-
татов измерений.

9.З.З.З В зависимости от IIодключаемых приборов используют формулы (6) или (7).
В случае подключения датчика к тензометрической системе нелинейность определить по фор-
муле (6), при использовании вольтметра в комплекте с источником питания и дальнейшим пе-
ресчетом в мм или иного преобразователя с выходом результата измерений в единицах длины
использовать формуJIу (7).

9.З.З.4 Нелинейность на Ёой ступени в процентz}х от верхнего предела измерений
датчика определить по формуле

j . l-u*'i
Ll -

с .7л -max с

l
п

(5)

l нелl
.100, (6)

t"о"

гда Тнелi- нелинеЙность датчиканаi-ой ступени, О/о;

т л___'._li среднее арифметическое показание датчика при перемещении плунжера в прямой

последовательности на l-ой ступени, мм;

/,,n* - среднее арифметическое показание датчика при перемещении, соответствующем

наибольшему пределу измерений, мм;
TzLmах - наиоольшии предел измерении перемещений датчика, мм;

', 
- среднее арифметическое показание тензометрического прибора при перемещении плун-

_жера на l-ой ступени в прямой последовательности, млн-l;

tru* - среднее арифметическое покzвание тензометрического прибора при перемещении

плунжера, соответствующим наибольшему пределу измерений, млн-l;

6"о" - номинаJIьный выходной сигнал датчика в единицilх деформации, млн-l ;

и - количество воспроизведениЙ перемещениЙ плунжера в прямоЙ последовательности.
9.3.3.5 Значение нелинейности датчика при измерении перемещений в диапазоне из-

мерениЙ должно быть в диапазоне +0,2Оh (для датчиков DTH-A-1O), +0,6% (лля датчиков DTJ-
А-200) п+lО/о (для датчиков DT-50A и DT-IOOA).

9.3.З.6 В зависимости от подкJIючаемых приборов используют форr"ryлу (8) или (9). В
случае подключения датчика к тензометрической системе гистерезис определить по формуле
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(8), при использовании вольтметра в комплекте с источником питания и дальнейшим пересче-
том в мм или иного преобразователя с выходом результата измерений в единицах длины ис-
пользовать формулу (9).

9.З.З.7 Гистерезис на l-ой ступени в процентах от верхнего предела измерений дат-
чика определить по формуле

l -l
T,n,, = .l00.

L-л*

(7)

(8)

ГДе Т,л.,, - ГИСТеРеЗИС ДаТЧИКа, Уо;

iпр, tlобр - среднее арифметическое показание тензометрического прибора из трех результа-

тов наблюдениЙ на i-оЙ ступени при прямом и обратном ходах плунжера, млн-l,
6"о* - номинrlльныЙ вьгходноЙ сигнал датчика в единицах деформации, млн-l;

l,no , l,ouo - средние арифметические из трех результатов наблюдений на iой ступени при пря-

мом и обратном ходах плунжера, мм;
ln,u* - наибольший предел измерений перемещений датчика, мм.

9.3.З.8 Значение гистерезиса датчика при измерении перемещений в диапазоне изме-
рений должно быть в диапазоне +0,2О^ (для датчиков DTH-A-l0), *0,6% (лля латчиков DTJ-A-
200) и *1% (для датчиков DT-50A и DT-100A)

9,З.З.9 Значение систематической составляющей относительной погрешности изме-
рения перемещения рассчитать по формуле

Г_r
6. ='4.100.I L r,r,",

где 4 - значение систематическоЙ составляющеЙ относительной погрешности,Оh;
\-

li - среднее арифметическое значение перемещениЙ по показаниям датчика на l-оЙ ступени,

мм;
тLi - ЗНаЧеНИе ПеРеМеЩеНИЯ, СООТВеТСТВУЮЩее ДЛИНе МеР ДЛИНЫ КОНЦеВЫХ ПЛОСКОПаРаJIЛеЛЬ-

ных на i-ой ступени, мм;

9.3.3.10 Значениясистематическойсоставляющейотносительнойпогрешности
должны соответствовать требованиям к нелинейности и гистерезису, в противном случае сле-
дует скорректировать коэффициент градуировки.

9.3.4 Опрелеление среднего квадратичного отклонения
9.З.4,1 Значение среднего квадратического отклонения (СКО) определить по результатам

измерениЙ п. 9.З.З.l на каждоЙ ступени.
9.З.4.2 В зависимости от подключаемых приборов используют формулу (l0) или (1l). В

слУчае поДключения датчика к тензометрическоЙ системе СКО определить по формуле (l0), при
использовании вольтметра в комплекте с источником питания и дarльнейшим пересчетом в мм

(9)
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яJIи f,цого преобразовател' с вш(одом резуJътата изriереЕиЙ в едиЕllцах дшgц llспоJъюаать
фрitуJту (l l ).

9.3.4.3 Сршее квадратпческое откпонен!1е резуJътата измерениf, пер€мещепиfi gа i-o'
ступеви в процеrгах от верхнею предела изirереяий датчика опрлеrгrгь по формуле

У(а -я't!
].l

5
( l0)

(l l)

где ý, - среднее квадртичесsое отклон9Еие результата rшмереrrrй перемещенЕй на i.ой с"гу-

пGЕи, Уо;

а, - показalвие тензомегрического прибора 8а i-ой сtупеЕ.и, Mrur-l,j - порял<овьrй номер

измерения:

Б, - "рлrо 
арифмстическое пок&здlие тевзом9трического прябора при персмсцецrи

пrryнжерs на i.ой сryпенп. млн-|;

бвом - flоминальньй вьD(одrrой сигвал дат.fiка в слинвчах .пеформацrпr, rrлн-l;

{ - срласс арифrrетrrческо€ trз шестх рзультатов нбrподснrfi ва,:-ой со.пеЕц прц прямом
rr обртвом холах плуюкер4 мм;

l, - показаrrяя дат,пtка Еа i-ой ступецЕ,j - поряд(оsьй вомер взмсрецrrя, мм.

a* - ааflбольшrй прсдел измереflЁй пер€}ilецевий датчпка' rд{.

9.З,4.4 Средяее квадрапiческое откJIовевпе результата rзrdерениfi персмецеЕиfi s диала-
юне измерснlrй не должпо превыrцать 0,010 мВ/В (длr датчиков Dтн-д-l0),0,030 мВ/В (лля
датчrl{ов DTJ-A-200) и 0,009 мВ/В (&1я дат.цков Dт_50д и DТ-l00д).

I0 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТЛТОВ ПОВЕРКИ
I0.1 Результагы поверки формляот пртоколом по рекоменд/емой форме, приведец_

ной в приложеfiI{и А.

l0.2 Полоlкительные результаты поверки датчика оформляются согласно I1Р 50.2.006
выдачей свндgгсльстаа о пов€рке.

l0.З Отрццательвые результаты поверкп датчrrка офрмляогся сюгласво IIP 50.2.006
аыдачеfi извещенЕя о цопрцгодцостл с указаЕисм прrtцrr Еепр{годrости, свидетельство о преды-
дщей по8€рк€ аrrнулируется.

s,=

Завелуючrий лабораторией 2З3 ФryП (УНИИМ)

Ст. ппжевер лабораторrи 2З3 ФГУП (}ЪИИМD
а- Ю.Р. Шимолин.

У.rr//, л. д. зльцликова.

Ес" -[l'
l,I

l0
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ПРИЛОЖЕНИЕ А
( рекомендуемое )

ФОРМА ПРОТОКОЛА ПОВЕРКИ

Протокол поверки Л}

принадлежащии

( юрилическое лицо владелец Си )

НД: МП l|-2ЗЗ-20|4 (ГСИ. !атчики линейных перемещений DT. Методика поверки).

Средства поверки

наименование. тип этаJIонных СИ и вспомогательных средств. применяемых Ilри поверке

срок действия свидетельства о поверке

Условия поверки

\- Соответствуют (не соответствуют) разлелу 8.1 методики поверки

Результаты поверки

Таблица 1 - Результат внешнего осмотра:

Требования методики поверки заключение

Иеханические повреждений, влияющие на нормальную работу датчика
Видимые повреждения электропроводки, соединительных кабелей

Таблица 2 - Опробование

Требования заключение
Отклонение входного сопротивления от его номинаJIьного значения, О/о*

Отклонение выходного сопротивления от его номинального значения, Yо*

Изменение показаний датчика при перемещении плунжера
плавность возрастания - уменьшения показаний датчика
* Заполняется только при первичной поверке

Таблица 3 - Определение отклонения действительного рабочего коэффициента передачи от

номинального

Значение действительного рабочего коэффициента, мВ/В
Значение нулевого коэффициента передачи, мВ/В
Отклонение чувствительности от номинальной, мВ/В

1l
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Таблица 4 - Определение систематпческой погрешности, нелинейности, гистерезиса и сред_

него квадратичного отклонения.

Заключение по результатам поверки

По результатам первичной поверки ,Щатчик линейньrх перемещений DT

, признzlн годным (или не годньrм) к применению.

ýылано Свидетельство о поверке (или Извещение о непригодности) от
ll 'l 20 г. Jф

- Поверку проводил

- Организация, проводившчuI поверку

, зав.

м

Iz9>z
Е.8ФФtrхФЕоя>qоtr
ýgЕ{Е(ýс)ФЕ{

Показания дат-
чика, мкВ/В или

мм

показания
датчика приведен-

ные к нулю,
мкВ/В
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